

Устный журнал № 3

ВЕЧНАЯ СЛАВА И ПАМЯТЬ ЗАЩИТНИКАМ СТАЛИНГРАДА

День 2-е февраля в соответствии с Федеральным законом объявлен Днём воинской славы России. 2 февраля 1943 года закончилась одна из самых кровавых битв Великой Отечественной войны.



Она продолжалась 200 дней и ночей. 200 дней и ночей дрожала стalingрадская земля от взрывов снарядов, мин, авиационных бомб. Город пыпал в огне, плавился металл, песок превращался в твёрдый камень.

*И пробил час. Удар обрушен первый, –
От Сталинграда пятится злодей.
И ахнул мир, узнав, что значит верность,
Что значит ярость веряющих людей.*

Это слова поэтессы Ольги Берггольц. В Сталинградской битве воины всех родов войск проявили невиданную отвагу и стойкость и нанесли сокрушительный удар, изумивший весь мир.

В Сталинградской битве участвовало немало наших земляков. Медалью «За оборону Сталинграда» были награждены более ста новоладинцев. В их числе – и выпускники нашей школы.



Бессонов Степан Григорьевич защищал Мамаев курган.



Боченков Алексей Алексеевич. На фотографии – второй справа.



Кирчанов Николай Владимирович, командир музыкального взвода. На фотографии – крайний слева вместе со своим оркестром.



Кондратьев Борис Афанасьевич защищал Сталинград в составе морской пехоты, которую фашисты очень боялись и называли морских пехотинцев красными дьяволами.



Мартынов Николай Трофимович защищал Сталинград в составе сороковой дивизии.



**Мыльцын Иван
Ильич под
Сталинградом был
тяжело ранен, потерял
зрение.**



**Сократов Борис
Фёдорович** защищал
вокзал в городе,
который 15 раз
переходил из рук в руки.

Не всем участникам великого сражения суждено было остаться в живых. В областной Книге памяти названы имена ста двух новолялинцев, погибших в битве на Волге. Среди них и ученики нашей школы.



Тюлебаев Юрий
захоронен на Мамаевом
кургане. Медаль «За
отвагу» получала уже его
мама – Тюлебаева Лидия
Александровна, которая
работала директором нашей
школы на протяжении
двадцати пяти лет.



Холич Владимир погиб в январе 1943. Это его фотография и извещение о смерти родителям.

<p>МО ССР Новозеландский Районный Винодел</p> <p>Комиссарский г. Нью-Лаунд часть <u>5-го сентября 1958</u> нр.</p> <p>1-й Ландау Свердловской области</p>	<p>Почтамт № 2, Франция (Франция, кий и отреставрирован)</p> <p>(кодекс кий, броши) И З В Е З Б Е Н И Е Сообщение о том, что ув. г-на Г. А. Глазенапа Доминиканской Республики Направлено по франции 10-го октября 1958</p> <p>Подпись с автографом комиссара Городской адрес и место новозеландского Отделения чрезвычайных дел,</p> <p>Новозеландский Районный г-н с Глазенап,</p>
---	--



Паршин Михаил,
командир танка, погиб
под Сталинградом. Его
имя высечено на
памятнике в Волгограде.



Граховский Михаил
погиб, защищая
Сталинград. Похоронен в
братской могиле на хуторе
Шохино.

История Сталинградской битвы не могла не заинтересовать учащихся нашей школы. Когда страна и весь мир собирались отмечать 25-летний юбилей битвы, туристы школы летом 1967 года совершили поход в Сталинград и стalingрадские степи.

В поход отправился и участник той битвы Пётр Ефимович Третьяков вместе с сыном Виктором. Перед вами – фотографии, сделанные в этом походе.



Участники похода 1967 года



Пулемётное гнездо



Неразорвавшийся снаряд



Останки людей, вымытые дождями

В школьном музее хранятся военные трофеи, привезённые туристами из сталинградских степей.

В 1985 году весь мир отмечал 40-летие победы над фашистами. Под Сталинградом на высоте 180 был открыт памятник 40-й дивизии, освобождавшей эти земли.

На торжества был приглашён выпускник нашей школы, участник Сталинградского сражения Александр Степанович Римшин. На плитах с именами погибших он не увидел имена своих земляков. Совет ветеранов дал задание нашей школе установить эти имена.



Со списком погибших туристы школы летом 1985 года отправились снова в Сталинград (город уже назывался Волгоград) и сталинградские степи. Вот фотографии этого похода.



Участники похода 1985 года



Спустя 40 лет земля под Сталинградом всё ещё мёртвая, в ней много металла, оставшегося от сражений...



...а дожди всё ещё вымывают черепа людей и человеческие кости.



На высоте 180,9.

Туристы передали список погибших здесь новолялинцев, чтобы их имена высекли на плитах этого мемориала.



У памятника, установленного недалеко от хутора ШОхино. Здесь – фамилии наших земляков, погибших на этой земле.

В ноябре прошлого года в нашей местной газете была напечатана заметка под названием «Ищем родных бойца». В ней говорилось, что участники казачьего поискового отряда у хутора Шохино обнаружили останки погибшего воина и перочинный нож, на

котором сохранилась надпись «Шарков». Весной этого года останки воина будут перезахоронены у мемориала на высоте 180,9.

Активисты нашего музея нашли родственника погибшего Шаркова Дмитрия Григорьевича. Готовится встреча с ними.

Память о Сталинградской битве увековечена в панораме.

Поэт-фронтовик Сергей Орлов посвятил этой страшной битве стихотворение «Сталинград»:

*Открытые степному ветру,
Дома разбитые стоят.
На шестьдесят два километра
В длину раскинут Сталинград.
Как будто он на Волге синей
В цепь развернулся, принял бой,
Встал фронтом поперёк России –
И всю её прикрыл собой.*

Вечная слава и память защитникам Сталинграда!



Скульптура «Родина-мать зовёт!» – композиционный центр памятника-ансамбля «Героям Сталинградской битвы» на Мамаевом кургане в Волгограде. Одна из самых высоких статуй мира, высочайшая статуя России и Европы.